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第 1問 下の問い (問 |～ 6)に 答えよ。(酉E点 24)

問 1 下のグラフを元に、競争的な市場における需給の状況と価格メカニズムの働きとして最も適当な

記述を、後の①～④のうちから一つ選べ。

価格

供給曲線

200円

■oo円 需要曲線

Ql

Q2

① 価格が 200円の場合、

見込 まれ る。

② 価格が200円 の場合、

が見込 まれ る。

③ 価格が 100円 の場合、

見込 まれ る。

④ 価格が 100円 の場合、

が見込 まれる。

数量

Qlだけみかんの超過供給が発生するため、みかんの価格は上昇することが

Qlだけみかんへの超過需要が発生するため、みかんの価格は上昇すること

Q2だけみかんの超過供給が発生するため、みかんの価格は上昇することが

Q2だけみかんへの超過需要が発生するため、みかんの価格は上昇すること



問2 みかんに関する需要曲線と供給曲線の位置を移動させうる要因と予想される帰結に関する記述と

して最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① (妥囚)みかんに多く含まれる成分が健康に良いという新発見

② (妥因)不景気による家計所得の減少

③ (要因)農業技術革新による生産性の増加

④ (要因)天候不順による不作

→  (帰結)需要曲線の右シフ ト

→  (帰結)供給曲線の右シフ ト

→  (帰結)供給曲線の左シフ ト

→  (帰結)需要曲線の左シフ ト

問 3

① GDPと はある時点で一国内に存在する住宅、機械、土地など実物資産の金銭的価値の合計であ

る。

② GDPは その名の通り総生産額に関する指標であり、原材料や部品など中間生産物にかかった金額

を差し引かない点が国民純生産 (NNP)と 異なる。

③ GDPの限界の一つとして、家事労働などの活動がGDPの計算には含まれないことが指摘されてい

る。

④ GDPは、国試総生産 (GNP)に海外からの純所得を加えたものである。

問4 現代的な資本主義社会において一国の政府に一般に求められる経済的役割に関して最も適当な記

述を、次の①～④のうちから一つ選べ。

ベ選つ一らゝ
カちつヽの④一①の欠をのもな当迪も最てしと述己ヽ́

一一ロ
るす関にト

ＰＤＧ産生総内国

①

②

③

④

不況時には政府支出の削減や増税 を行い需要 を増大させ、逆に景気が過熱 している時には政府支出

の増カロや減税 を行い需要を抑制する役割が求め られている。

所得が高い人にも低い人にも等 しい所得税率 を適用することで、所得の再分配 を行 うことが求め ら

れている。

公園や道路 といった公共財の供給 を通 じ、寡 占や独 占の問題 に対たすることが求め られている。

様 々な要因で市場機構が十分に機能 しない問題である「市場の失敗」に対処す ることが求め られて

いる。



問5 戦後の日本経済の歴史に関する次の①～④の記述のうち最も適当なものを一つ選べ。

① 朝鮮戦争の影響で、日本経済は大きく停滞した。

② 国民所得倍増計画を元に、鉄鋼や石炭などの基幹産業に資金が重点的に投入された。

③ シャウプ勧告では、直接税を中′dと する税制が提唱された。

④ バブル経済の崩壊まで、一度も経済成長がマイナスに陥ることがないほどの安定的な経済発展を遂

tヂた。

間6 金融に関する次の①～④の記述のうち最も適当なものを一つ選べ。

① 日本銀行の主要な役割の一つは、経済的に困窮 した個人に対 してイ_氏金利でお金を貸 し出すことであ

る。

日本銀行は日本で唯一の発券銀行 として紙幣を独占的に発行する役割を担っている。

行き過ぎた金融の自由化に対する反動 として、 +990年代には護送船団方式と呼ばれる金融機関を

保護する政策が開始された。

1980年代には日本版金融ビッグバンが実施され、預金者保護の観点から金融業に対する規制が強

化された。

②

③

④



第 2問 次の文章を読んで、下の問い (問 7～ 9)に 答えよ。(西E点 12)

私たち一人ひとりの人生はかけがえのないものであり、だからこそ誰もが自分の人生を豊かなものに

したいと考えているはずだ。そのためには、私たちが生きている世界がどのようなものであり、そのなか

でどのように生きるべきかを真剣に考える捲要がある。過去の哲学者たちの思索は、そのことを考える

上でよきヒン トとなる。

問7 ツクラテスの考えを説明する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

問8 パスカルの考えを説明する記述として最も適当なものを、次の①～⑥のうちから一つ選べ。

問9 カントの考えを説明する記述として最も適当なものを、次の①～⑥のうちから一つ選べ。

① 人間は自然のうちで最も弱い一本の葦にすぎないが、それは「考える葦」であり、人間のみが自己

のFR界 と有FR性 を矢口っており、ここに人間のあらゆる尊厳がある。

②  「よく生きる」とはどういうことかを考える上で、何よりも大切なのは、肝′せなことについて自分

は何も衣口らないということを自覚すること (=無矢口の知)て
｀
ある。

③ 絶対的な価値としての「神は死んだ」がゆえに、われわれは自分たち自身で価値を創造していく捲

要がある。そしてそれにより自分の人生を肯定する道も開かれる。

④ 自分の利益を考慮することなく、無条件に命じる普通的な道徳法則に自ら従う自由 (自 律)を 自覚

しているところにこそ人間の尊厳はある。

⑤ 野蛮から文明へと人宅を導いてきたはずの近代的な理性が、かえってホロコーストのような野蛮な

事態を招いた。そのため、批判的理性を復権させることが捲要である。

④ われわれは、普段は日常性に埋没して生きているが、「死への存在」であることにめざめること

で、本来的なあり方に自覚的になることができる。



第 3問 下の問い (間 10～ 15)に 答えよ。 (西E点 24)

問 10 基本的人権の歴史的展開に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

①

②

③

④

イギリスでは、名誉革命を経て、イギリス人の伝統的な権利を議会が国王に承諷させたマグナ・カル

タ (大憲章)が 1689年 に制定された。

フランス人権宣言は、自由・所有権・安全および圧政への抵抗を個人の生存に不可欠な自然法上の権

利 (自 然権)と して宣言 した。

アメリカ独立宣言は、生存権や労働基本権などの社会権を保障 した。

ドイツのワイマール憲法は、世界の憲法ではじめて、すべての者に人間たるに値する生活を保障す

る権利 (自 由権)を保障 した。

問 II 大日本帝国憲法 (明治憲法)と 日本国憲法の相違に関する記述として最も適当なものを、次の①

～④のうちから一つ選べ。

① 大日本帝国憲法は、君主を憲法制定者とする欽定憲法であり、日本国憲法は、国民が民主的な手続き

で制定する民定憲法である。

② 大日本帝国憲法は、基本的人権を天皇からの恩意として法律の制FRを 一切受けないとしたが、日本

国憲法は、すべての国民に侵すことのできない永久の権利として保障した。

③ 大日本帝回憲法は、帝国議会が唯―の立法機関であると定め、日本国憲法は、国会が唯―の立法機関

であると定めた。

④ 大日本帝国憲法は、天皇が自ら裁判を行ったが、日本国憲法は、司法権の独立を保障した。

問 12 法の下の平等に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 特定の人種や民族への差別をあおる同和問題の解消に向けた取り組みを推進する同和対策事業特別

措置法が制定された。

② 旧刑法 200条は、両親や祖父母に対する殺人に死刑か無期の童罰を科していたが、最高裁判所は、

同規定は刑罰が重すぎて不合理な差別に当たり、違憲無効と判断した。

③ 最高裁判所は、結婚していない男女間に生まれた子の相続分を、結婚している男女間に生まれた子

の 10倍 とする民法の規定は法の下の平等に反 し無効であると判断 した。

④ 最高裁判所は、女性のみ離婚後 24ヶ 月間再婚を禁止する民法の規定につき、 180日 を超える部分

は過剰な制約であり、法の下の平等に反し違憲であると判断した。



問 13 法の分類に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 法とは、社会規範 (社会生活を営むうえで守らなければならないルール)の 中で、その内容が諄dの

呵責や社会的非難により強制されるものをいう。

実定法 とは、自然または人間の本性や理性に基づいて成立する法をいう。

不文法 とは、文章化されていないが、慣習や伝統により法 としての効力をもつものをいう。

社会法 とは、国や地方公共団体の組織や活動に関する法、あるいは国や地方公共団体 と国民や住民

との関係を規律する法をいう。

②

③

④

問 14 市民生活と法に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 民法は、原則として、誰から何をいくらで売り買いするかを契約の当事者が自由に決めることがで

きると定めており、これを債権者平等の原則という。

② 民法は、原則として、物の持ち主はその物を自由に使用したり、その物を貸し出して使用料を得た

り、不要になれば処分することができると定めており、これを所有権絶対の原則という。

③ 民法は、故意または過失により他人の権利を違法に侵害した者は、これによって生じた損害を賠償

する責任を負うと定めており、 これを報償責任の原則という。

④ 民法では、契約により生じた権利を債権といい、他方で、契約により生じた義務のことを債務とい

う。したがって、交通事故などの不法行為により生じた損害賠償請求権は債権ではない。

問 15 日本国憲法が定める基本的人権に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一

つ選べ。

① 憲法は、思想・史′せの自由、信教の自由、学問の自由など、個人の内面的な精神活動を保障する精神

的自由を定めている。これには、精神活動を外部に表現する集会・結社および言論・出版などの表現

の自由は含まれていない。

② 憲法は、経済的自由として財産権の保障を定めている。したがって、経済的自由は無制「Fく に保障され

てい る。

③ 憲法は、すべての国民がその能力に応じて等しく教育を受ける権利を保障している。加えて、憲法

は、 12年間の義務教育の無償も定めている。

④ 憲法は、国民が選挙を通して政治に参加する権利である選挙権を定めており、選挙権の保障は、立候

補する権利 (被選挙権)も含まれている。



第 4問 次の文章を読み、後の問い (問 16～ 21)に 答えよ。 (配点 24)

日本の国会議員は定められた①選挙制度に基づいて選出される。そして、議院内閣制のもと⑤憲法や

法律に基づいて政治や行政活動が行われている。近年は少子高齢化の進展に伴い◎社会保障制度への

関ミが高まっている。さまざまな課題解決に向けては③地方公共団体の役割も大きい。

ただ、◎政治制度は国々によって異なっている。世界規模の課題解決に向けては各国間で連携協力が

不可欠であるが、そのためにも○思想家たちの議論を学しSミ ことが捲要不可欠である。

問 16 下線部①の日本の選挙制度に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選

´ミ
。

① 衆議院議員選挙においては、参議院議員選挙で問題となっている「一票の格差」は存在していない。

② しヒ例代表制とは各政党の得票数に応じて議席を配分する制度である。

③ 小選挙区制とは、 |つ の選挙区で3人 を選出する制度である。

④ 参議院議員選挙の選挙権年齢は 2025年 十月から、20歳以上に引き上げられることが決まってい

る。

問 17 下線部⑤の国会や内閣の活動に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ

4べ。

① 衆議院の優越として位置付けられているのは、内閣総理大臣の指名のみである。

② 国務大臣の過半数は、国会議員の中から選ばれなければならない。

③ 憲法第7条の天皇の回事行為に関して内閣は関与できない。

④ 国民の欠口る権利は誤宍口されているものの、情報公開法は未だ制定されていない。

問 18 下線都◎の日本の社会保障制度に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一

つ選べ。

① 日本の社会保険は、雇用保険、医療保険、労災保険のみである。

② 公的扶助の一環として、生活保護法が制定されている。

③ 少子高齢化が進行したことで、現役世代の社会保険料の負担は軽減されている。

④ 日本の公的年金制度は国民年金のみである。



問 |? 下線部①の日本の地方公共団体に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一

つ 選 べ 。

① 地方公共団体には、執行機関として首長と議決機関として議会が設置されている。

② 地方公共団体の首長は、当該地方公共団体の議員の選挙によって選出される。

③ 2000年代には市町村合併だけでなく都道府県合併も進展した。

④ 日本の地方自治においては、直接請求権は譴められていない。

問20 下線部◎の他国の政治制度に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選

´ミ 。

① アメリカの大統領の任期は3年で連続3選まで可能である。

② アメリカの議会は日本と同様に衆議院と参議院からなる。

③ 大統領と首相が同時に存在している国はない。

④ イギリスでは原則として下院の第一党の党首が首相となる。

問 21 下線部○に関連して次の著作名ア～ウと、作者A～ Cの組み合わせとして最も適当なものを、次

の①～⑥のうちから一つ選べ。

ア 『永久平和のために』

イ 『戦争 と平和の法』

ウ  『国富論』

A グロテイウス

B アダム・スミス

C カン ト

① アーA

② アーA

③ アーB

④ アーB

⑤ アーC

④ アーC

イーB

イーC

イーA

イーC

イーA

イーB

ウーC

ウーB

ウーC

ウーA

ウーB

ウーA



第 5聞 下の問い (問 22～ 24)に 答えよ。 (固E点 12)

問 22 私たちが生きる地球では、さまざまな環境問題が発生している。地球環境や地球環境問題に関す

る記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 世界中で発生しているさまざまな地球環境問題の解決のためには、最先端技術で自然浄化力を補っ

て開発を進め、持続可能な社会をつくりあげていくことが大切である。

② 世界各地で森林が減少しているが、FAO(国連食糧農業機関)に よると、2000年以降は特に、ヨーロ

ッパや北米、東アジアにおいて大規模な温帯林の減少が起きている。

③ 砂漠化とは、土地が荒れ、植物が失われることで砂漠のような状態になることをいうが、発展途上国

の人口増加が抑制されたことから、砂)莫化の進行がおさまると予測されている。

④ 今日、地球の生態系を守る立場から環境倫理が提唱されている。「自然を改変し、経済の発展をめざ

すことが進歩である」という一方的な考え方は改めるべきである。

問 23 現在の私たちの暮らしは、資源・エネルギーを利用することで成り立っている。資源 。エネルギ

ーに関する記述として適当でないものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 石炭・石油などの化石燃料や水力など、自然界から直接得られるエネルギーを一次エネルギーとい

う。これに対して、電気は一次エネルギーからつくられる二次エネルギーであり、光・熱・動力などに

利用されている。

② 原子力発電の原料であるウランは、石油にくらべると政治的に安定した国から多く産出されている

という利点があるが、発電の際に二酸化炭素を大量に発生させるため、地球温暖化の点で課題がある。

③ おもに植物をもとにつくられるバイオマス・エネルギーや、水素と酸素の化学反痣から生じるエネ

ルギーによって電力を発生させる燃料電池などの研究 。開発もおこなわれている。

④ 石油・石炭などのエネルギー資源は、動力や熱源として利用できる重要な資源である。大部分は、地

下に埋蔵されている尋生不可能な資源であるため、その可採年数がつねに問題 となる。



問 24 高度情報社会の至l」 来は、私たちの生活に多大な便利さをもたらしている。一方で、情報モラルの

問題も数多く出てきている。情報モラルに関する次の記述アとイの工誤の組み合わせ として正しいも

のを、次の①～④のうちから一つ選べ。

ァ ウェブサイ トの他人の文章や写真などを、私的利用の範囲をこえてコピーすることは著作権法で禁

じられているため、著作権の侵害については注意が捲要である。

イ スマー トフオンで使用できるアプリには、悪意のあるプログラムがくまれたアプリもあり、矢口らない

うちに自分や友人の個人情報が盗まれるケースがある。そのため、一度流出したデジタル情報をすべて

回収できるアプリが開発された。

正

誤

正

誤

イ

イ

イ

イ

正

工

誤

誤

ア

ア

ア

ア

①

②

③

④



第 6問 次の A、 Bの二つの問題のうち、いずれか一つを選択 して答えよ (配点 4)

問題 A カーマニアのしヒ嘉さんは 5万 ドルの米国車を 1合輸入することを検討 している。検討 し始めた

ころ、為替 レー トは |ド ル 120円 であった。その後 十年が経過 ししヒ嘉さんが実際に輸入 したと

き、為替 レー トは Iド ル 140円 になっていた。輸入に関わる関税や輸送費などの諸費用はかから

ないものとし、米 ドル建ての車両価格は変化 していないとき、以下の (|)～ (4)の質問すべてに

答えよ。

(I) このような為替 レー トの変化を一般に何 と呼しSミ か。漠字二文字で答えよ。

(2)仮 に I年前に輸入を決断 していたら日本円建ての価格はいくらだったか。

(3) 実際の輸入時点での日本円建ての価格はいくらか。

(4) (|)、 (2)の結果を元に、今回の為替 レー トの変化がしヒ嘉さんに与えた経済的影響について教

字を挙げなが ら簡潔に説明せよ 。

問題 B 沖縄県においては、条例に基づき「慰霊の日」が定められている。以下の (I)～ (3)の質問

すべてに答えよ。

(I) 米軍が 1945年 十月にまとめた沖縄侵攻作戦は何とよばれていたのか。次の①～④のうちから

一つ選べ。

① ミッドウェー作戦

② アイスバーグ作戦

③ ノルマンデイー作戦

④ オリンピツク作戦

(2) 現在の条例で定められている「慰霊の日」は 何月何日か答えよ。

(3) 沖縄戦が公式に終結 したのは 1945年 7月 7日 であるが、(2)の解答の日が「慰霊の日」 と定

められた背景を 50文字以内で記述 しなさい。


